

扫黑除恶进行时

重拳出击扫黑恶
河湟两岸保平安

——“7·13”涉黑专案侦破纪实

本报实习记者 宋佳

“现在宣判被告人王某鹏组织、领导黑社会性质组织，在黑社会性质组织形成、发展过程中起决定作用，是黑社会性质犯罪集团的首要分子，系主犯，按照其组织实施的全部犯罪事实，数罪并罚后，被告人王某鹏一审判处有期徒刑十八年，剥夺政治权利二年，并处没收个人全部财产……”

2020年8月4日，青海省海东市循化撒拉族自治县人民法院依法对王某鹏等27人涉黑案件进行公开审理并宣判。随着正义之槌的落下，以王某鹏这个“黑老大”为首的黑社会性质组织最终受到依法严惩。

王某鹏案一审公开宣判的消息迅速在海东市平安区传开，一个涉黑犯罪团伙被连窝端掉，一股为害一方的黑恶势力被彻底摧毁，海东市平安区老百姓无不拍手称快。

“真心感谢党和政府，扫黑除恶专项斗争为我们百姓干了一件大好事。”“现在这些人都被抓起来了，扫黑除恶，为民除害，为老百姓伸张了正义……”

“以赌养黑”
终难逃法网恢恢

2018年7月13日，海东市公安局扫黑专业队接到受害群众匿名举报，称其在王某鹏等人在平安区、乐都区开设的赌场内参与赌博，并欠下巨额高利贷，因被逼无奈，变卖、抵押房产，透支信用卡等方式偿还高利贷，损失共计800余万元。

接到举报，海东市公安局党委高度重视，迅速组织成立“7·13”专案组立案侦查。随着警方的深入调查，办案民警发现以王某鹏为首的黑社会犯罪集团长期在平安区、乐都区等地开设赌场，并向参赌人员放高利贷，导致多人因此欠下巨额赌债。同时，这些黑恶分子还有其他违法犯罪事实。

2009年以来王某鹏先后纠集王某伟、崔某明等人，在平安地区通过开设赌场、寻衅滋事等违法犯罪活动，形成恶势力团伙。

2012年左右，逐步形成以王某鹏为首，骨干成员稳定，有一定组织纪律的具有黑社会性质的犯罪集团组织。该组织在平安区及周边地区为达到称霸一方、扬名立威的目的，有组织地进行开设赌场寻衅滋事、强迫交易、非法拘禁等违法犯罪活动三十余次。为获取非法经济利益，在平安区周边地区大肆开设赌场，敛财长达九年之久，获利400余万元，并以暴力手段控制赌博行业，以赌养黑，以黑护赌，不断壮大势力。持械伤害他人身体致一人重伤、多人轻伤、轻伤。持械寻衅滋事致公民人身、财产遭受严重侵害。

从侦查移送审查起诉前后历时2年多，抓获犯罪嫌疑人27人。在这背后，都凝结着专案组成员的执着与汗水，群众对于社会治安的殷切期望。

深挖彻查黑恶线索
利刃出击突破取胜

“7·13”专案，是海东市第一起涉案人数最多、时间跨度最长、社会危害性最大的涉黑案件，也是省、市两级公安机关重点关注案件。这起涉黑大案、要案、难案顺利移送审查起诉，离不开各级党委、政府强有力的领导和支持，离不开社会大众积极参与，更离不开全体专案民警的忠诚担当和不懈努力。

不解案。从2018年7月发现线索，直至由海东市公安局成立“7·13”专案组以来，各级党委、政府高度重视，多次召开联席会议，有关领导多次作出批示指示，并向专案组指明攻守方向，协调检察机关提前介入，理清证据缺陷，发现办案瑕疵，并及时纠正解决，确保案件质量，为案件顺利审判提供了坚强的组织保障和法律支撑。全体专案组成员付出了极为艰辛的努力和汗水，民警连夜加班工作

基本成为每日常态。

办案民警介绍，经过前期侦查，该组织犯罪嫌疑人很快被一一锁定，但抓捕过程却是惊心动魄。主要涉案人员到案后，如何突破犯罪嫌疑人心理防线？如何让他们真心认罪服法？考验着专案组的勇气与智慧。“7·13”专案案件涉案人员多，时间跨度长，大量证据灭失，取证难度大。同时，犯罪嫌疑人多为长期混迹社会、曾被多次打击处理，深知罪行深重，具有一定的反侦查能力，对抗心理明显，存在侥幸心理。

特别是王某鹏自认为曾在过往案例中缄默不语对抗审讯，量刑较轻，从而变本加厉，拒不供述。专案组紧紧围绕重点案件和重点线索，组织精干力量，认真开展线索核查和案件分析，有针对性地列出审讯提纲、明确审讯重点，采取先易后难、逐步推进等多种方式，分层级加强审讯工作。制定方案，谋划细节，将震慑策略、证据策略、心理策略、情感策略、矛盾策略有机结合，重点对主要犯罪嫌疑人开展引导规劝工作，一环紧扣一环政策攻心，一步紧跟一步说服教育，深挖彻查涉案人员犯罪事实，从中发现疑点难点，攻坚克难，加强审讯。

海东市公安局抽调办案能手组成专案组，专案攻坚。不放过一丝线索，不放过每次机会，一鼓作气。专案组民警访问了多位受害人与证人，记录笔录，整理案卷，每份案卷都有着将近一百页的厚度。在这场长达多年的接力赛中，案卷资料摆满了办公桌，证据链条扣成了死环，而这场已经准备充分的接力赛只待那最后的致命一击。

“不论时间跨度多长、不管办案难度多大，我们都要一查到底，案件多为沉积旧案，曾经的受害人早已各自散去，为了将这些数年前犯下的陈年案件重新翻出，我们只能跑遍各地去收集相关的证人证言。虽然过程费尽了周折，但是一切都是值得的。”专案组负责人对记者说。

2018年7月，本案匿名举报人经专案组民警开导后说出，因长期在王某鹏开的赌场内赌博，原本小有资产，现在欠下巨额的赌债，不仅如此为偿还赌债套用信用卡，导致银行起诉。因为巨额债务缠身，失去生活动力，他曾多次产生轻生的念头。

2019年的1月，专案组民警找到在外务工的贺某某、朱昌某及其家人，两个八尺大汉泪声俱下，向专案组民警诉说发生在2012年12月一天的事情。那晚夜色弥漫，大雪纷飞，一排婚车车队行驶到海东市平安区化隆路与杨家桥的十字路口上，新郎官朱昌某的姐夫贺某某开着车缓缓行驶，突然一辆白色的大众CC车从侧面撞上来。贺某某赶紧下车查看，结果大众CC的驾驶人王某鹏的侄子崔某明因无证驾驶扔下车就逃跑了。

贺某某慌忙地给家人打电话并报警。然而没有等到警察的到来，反而来了群凶神恶煞的小伙，他们手持棍棒、砍刀，自称是王某鹏的小弟，因为贺某某把王某鹏的车撞了，要贺某某买一辆新车或是照价赔偿，并且将贺某某、朱文某殴打致伤；出警民警来到后，这群王某鹏的小弟依然嚣张跋扈，直言警察不要插手处理此事。但是一切并未结束，这伙王某鹏的小弟强行带走贺某某到宾馆进行殴打，在长达三个小时的殴打下，贺某某无奈将王某鹏的车以32万元的价钱买下。

事情过去6年后，直到专案组民警得知此事，多次上门询问、调查取证，朱家人都不敢说出实情。专案组民警晓之以理、动之以情向朱家人宣讲扫黑除恶专项斗争相关政策，朱家人人才将实情说出。事情过去这么久了，朱家人提起王某鹏就害怕，认为他们是黑社会，并且向专案组民警说：“王某鹏这些人黑社会，他很有背景，你们是把他们打不掉的，就算把他们抓掉也不会有大事的。”

2019年3月专案组民警找到原

平安区某商铺老板马某。马某因在王某鹏赌场内赌博，欠下王某鹏巨额赌债，王某鹏多次派人上门催讨。马某无奈之下将商铺转卖他人，将车辆抵押给王某鹏，依旧无法偿还赌债。迫于无奈下马某回到西宁市某地躲避起来。“担心王某鹏小弟知道后上门报复，白天打工，晚上跑黑车，夜深人静独自一人以酒麻痹自己。”马某辛酸地向专案组民警诉说着这几年的经历。

2019年7月，专案组民警同样也找到了在外打工的赵某某，赵某某及其妻子向专案组娓娓道来这几年的辛苦。为躲避王某鹏的催讨，赵某某与妻子离婚，将平安区高铁新区的三套房产变卖，远走他乡躲债。

2019年8月，住在高铁新区的金某，向专案组民警诉因其父亲在王某鹏赌场内赌博，欠下高利贷和巨额赌债。王某鹏派人多次在其家门口围堵，并以软暴力的方式在其家中讨债，金某因学习成绩突出被保送研究生，因其父欠下巨额赌债无力偿还，故放弃学业，现四处打工帮助父亲还钱，其父向王某鹏下跪求饶，然而王某鹏并未放过他们，一家人整日人心惶惶。

这样的事情在王某鹏开的赌场内比比皆是，王某鹏等人催讨手段无所不用其极，派人上门骚扰，甚至给参赌人员家中和单位寄送花圈。专案组人员在侦办案件的过程中也是对王某鹏手段之凶残深深吸了一口气。

在一审判决下来后，本案的参赌人员在民警的批评教育下也回归了正常生活。听着受害人来自心底的感激，专案组民警觉得一切都值了，默默等待与付出是值得的，长年累月四处奔波是值得的，最后那几个不眠不休的夜晚是值得的。

千里追逃
依法判决

2019年，公安部扫黑除恶专项斗争中的“六清行动”轰轰烈烈拉开序幕，作为海东市第一起涉黑案件，“六清行动”中逃犯清零是任务的重中之重。在省公安厅下发的目标任务逃犯中，“7·13”专案中两名在逃人员马某刚、林某“赫然上榜”。专案组民警围绕马某刚、林某开展了大量的工作。

专案组追逃组负责人说：“都是多次前科人员，又是涉黑案件，这两个人的警觉性肯定特别强，抓捕难度可想而知，难上加难。”

在逃人员林某为躲避专案组民警的追捕，逃至互助土族自治县某个乡镇躲藏起来，与外界减少联系。专案组民警多次组织力量对其以往的生活圈、暂住地开展调查。然而并未发现蛛丝马迹。专案组及时转变思路，研判工作不放松，加大了对其家人的规劝工作。经过5天苦口婆心地劝说，2019年11月20日林某主动投案自首。

在逃人员马某刚得知与王某鹏等人的事情败露，在专案组抓捕前连夜逃跑。在长达近半年的追逃工作中，专案组先后前往浙江、上海、广州等地开展追逃工作，在强大的追逃攻势下，马某刚于2020年7月3日主动投案自首。

正义也许会迟到，但绝不会缺席。

2020年8月4日，青海省海东市循化县人民法院依法公开审理并宣判以王某鹏为首的27人犯组织、领导、参加黑社会性质组织罪一案。被告人王某鹏一审判处有期徒刑十八年，剥夺政治权利二年，并处没收个人全部财产；对其余26名被告人按组织中的骨干成员、积极参加者、一般参加者身份分别判处有期徒刑十五年至六个月不等的有期徒刑，并处10万至5000元不等的罚金。

该案件公开审判，彰显了政法机关坚决打赢扫黑除恶专项斗争的信心与决心，有力震慑和打击了黑社会犯罪分子的嚣张气焰，维护了河湟两岸的平安稳定、还群众一个朗朗乾坤。

黄河岸边好春景

本报记者 陈俊罗 罗珺
通讯员 石延寿

进入春季，海东市民和回族土族自治县黄河沿岸的沃野田畴已至春耕农忙时，田间地头机声轰鸣，农民身影忙碌，勾勒出一幅人勤春早的新春景。

阳光晴好的下午，在中川乡金田村，田畴阡陌间农民春耕忙碌的身影随处可见。

走进村民杨吉元的田头，一台手扶拖拉机牵引着旋耕机正在耙地，旋开的犁口里散发着淡淡的泥土气息。

相邻的一块耕地里已经撒施了化肥，杨吉元的妻子正在娴熟地撒施小麦种子，杨吉元甩着榔头敲打着旋耕机翻出来的土坷垃，一家人忙得热火朝天。杨吉元是金田村的一个养殖大户，家里养着20多头牛，除了种好自家的几亩地，还承包了别人的0.67公顷土地种玉米。

杨吉元介绍，今年打算种0.33公顷小麦、0.67公顷玉米，玉米全部做喂牛的饲料，小麦就是家里的口粮，牛棚里积攒的粪肥是庄稼地里的有机肥。

庄稼一枝花，全靠肥当家。耕种了一辈子的杨吉元非常清楚这样的道理。在土地施肥上，杨吉元一点儿都不吝啬。据他介绍，每年积攒的牛粪很多，但他一点儿也不浪费，全部用到地里，

秋季深翻的时候施一次粪肥，春季播种的时候再施一次粪肥，每年施到地里的粪肥亩均达到六七立方米，春耕时每亩地还要施10公斤尿素、15公斤二胺做底肥，肥料足了，庄稼也就更有盼头了。

杨吉元说，每年种的玉米喂牛，牛卖出去就变成了钱，去年他家出栏5头牛，收入10余万元。

这几天，中川乡红崖村也是一片农忙景象。走在田间道路上，映入眼帘的是忙碌身影，传到耳边的是春耕机声。在红崖村9社的一块地里，村民汪二洒驾驶着手扶拖拉机正在耕种耙耩，而其他村民尚未开种地里的牛羊粪堆星罗棋布，迎面吹来的春风里还掺杂着淡淡的粪臭味儿。红崖村9社社长马二四麻指着这些粪堆说，红崖村里养殖户比较多，这些粪堆都是大家从养殖棚圈里积攒下来的粪肥，平均每年每亩耕地里至少施用四五立方米的粪肥。

从古至今，农业丰收增产最终离不开肥料。除了农民积攒的厩肥，化肥也是必不可少的增产要素。

为确保春耕期间农资保质保量供应，民和县农资供应单位、乡镇农资经营户及早着手，调运储备常用化肥，以满足农民春耕生产需求。

在中川乡志强农具店看到，店门口、店后库房内调运储备了大量的化肥，店主朱英兰表示，因为中川乡春

耕生产比较早，所以店里早在春节前就已经备好化肥，这几天正值春耕生产时期，店里已经销售化肥30多吨。

这几天，省农资供应公司民和分公司化肥供应基地里也是一片繁忙场景，前来调运化肥的车辆时时进时出。正在调运化肥的峡门镇农资经营户赵丰礼说，峡门地区处于脑山，春耕还没开始，但他提前调运化肥，以确保当地开种后的化肥供应。

今年，民和县按照“农牧联动，草畜结合”的循环农业发展模式，围绕“稳粮、促畜、扩薯、优饲、增药、强果、育特”的产业布局，全县计划播种农作物4.4万公顷，其中粮食播种面积达到3.5万公顷以上，油料0.49万公顷，落实0.8万公顷化肥减量增效任务。截至目前，全县已调运储备各类良种1887.4吨，储备各类化肥3830吨、有机肥1172吨、农药5.8吨、黄蓝粘虫板24.5万张，供应农膜2100吨，投入各类农机具416台（套）。

气温日渐回暖，春耕扎实有力，民和县作为全省春耕最早的地方，全县春耕工作已从黄河沿岸的官亭、中川地区拉开序幕，今年全县计划农作物总播种面积4.4万公顷，截至2月24日全县已完成春耕594.6公顷，其中春小麦510公顷、油料39.3公顷、蔬菜45.3公顷。

龙羊新村的小康故事

(上接第一版)

在经营农家院之前，任生昌夫妻二人一直在龙羊峡镇上务工，一年的收入也就1万多元。2015年，龙羊新村发展乡村旅游，夫妻二人决定把未来生活的希望寄托在旅游上，全心全意经营起了自家的农家院。在院院外开辟菜园、二楼开办住宿……农家院的人气越来越旺，旺季时，几乎天天爆满，最多时一天能接待30多人，收入最多时能达到5万余元。

说起成功的秘诀，任生昌觉得浓郁的乡村风味是吸引游客的一大法宝。豆面撒饭、苦苦菜、炒洋芋……这些是赵玉莲拿手的农家饭食。若是游客自己下厨，自己种的蔬菜瓜果可供享用，还能享受到采摘的乐趣。

在任生昌的农家院能够眺望到的地方，一座灰白色的高大建筑伫立在龙羊湖畔。这是村里为壮大乡村旅游修建的渔业休闲山庄。虽然还未营业，但

足以彰显龙羊人对发展乡村旅游的信心。

“龙羊湖畔党旗红”。在龙羊新村党支部副书记华旦仁青眼里，未来，龙羊新村将依托龙羊湖丰富的渔业资源，打造以鱼为主的农家品牌；同时，依托计划打造的杏花林、秋千谷等人文自然合一的景观，发挥龙羊湖的自然风光优势，打造具有龙羊新村特色的乡村旅游景观。

杨世放的为民情

在共和好人、原龙羊新村村委会主任杨世放家中，一大本相册里面记录了村子的“前世”。

从1972年开始担任龙羊新村社长，1993年至2014年担任村委员会主任，杨世放对村里的条件再熟悉不过——土层薄、石头多，十几年前，靠种小麦、蚕豆维持生计，是真的靠天吃饭。

自从担任村委员会主任以来，他组织

把党史学习送到“家门口”

雷厉风行、忠于职守、善于学习的优势，为社会做出更多贡献，以实际行动为党徽增光、为党旗添彩，让社区成为居民放心、安心、舒心的幸福家园。”

馨宁小区所在的新西社区辖区面积1.2平方公里，住宅小区33个，人口22000余人，党员650余名。社区党员数量大，集中开展党史学习教育难度大、效果不明显。为更好地讲好党的历史，传播党的声音，推动党史“飞入寻常百姓家”，新西社区针对辖区党员数量多的实际，将党史学习转移到楼院，把课堂开设在楼院，让党旗飘扬在楼院，打造“移动小课堂”宣讲模式，授课方式由“阵地式”改为“流动式”，“坐等上门”改为“送学上门”，组织社区“两委”委员走进辖区33个小区楼院，在休憩亭、健身场等党员群众聚集区域以“拉家常”的方式讲党史、谈心得，变“我要听”为“我要讲”，激发党员学习活力，燃起党员学习热情，引导广大党员学好党史教科书、修好党史必修课、用好党史营养

剂，做到学党史、悟思想、办实事、开新局。“把党史学习搬进楼院，变集中学为分散学，这种学习形式活、接地气，党员也容易接受。”党员许聚军感慨道。

灵活的教育形式，通俗的教育内容，让党史学习教育既接“地气”，又聚“人气”，受到基层党员的认可和好评。

一场家门口的党史课，党员们还在意犹未尽地讨论着……

“馨宁小区有党员260多名，党员比较集中，而且大多是退役军人党员。我们的初衷是想把小区楼院建设成为党史学习之地、政策宣讲之地、收集民意之地。一边学党史，一边听民声，既让‘家门口’党史课活起来，又把为民办实事的‘连心桥’架起来。”新西社区党委书记程丽茹说，“党史学习归根结底最后要落脚到为民办实事上，下一步，我们还将不断丰富‘移动小课堂’内容，把党史和服务送到群众家门口，让党员群众在家门口就能学习百年党史，享受优质服务，为广大群众多办实事、办好事！”

根植原子城红色资源 培育电力“红色讲解员”

面生动讲述“两弹一星”元勋们的感人故事。在“两弹一星”理想信念教育学院，全体党员参观了实体模型展览，一件件实物、一张张照片，再现了上世纪五六十年代那一段峥嵘岁月，让全体人员深切感受到了“热爱祖国、无私奉献、自力更生、艰苦奋斗、大力协同、勇攀高峰”的“两弹一星”精神。

“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。我们站在老一辈科研工作者曾经奋战过的土地上，要用自己无悔的青春和不懈的奋斗‘为电力而战’。”青年党员余彪动情地说。接近尾声时，另外两名讲解员以“两弹元勋”邓稼先的事迹为主要内容，以诵读的方式讲述了一段感人至深的故事，让所有人员备受感动。

“1991年刚参加工作不久的我们遇上了大雪压倒线路电塔的事故，要

在零下十几摄氏度的寒冬里抢修，我是一名党员、一名干部，我不上谁上……”特邀讲解员、经济技术研究所党支部书记梁富民结合20多年来的工作经历，让所有人员更是赞叹不已。

“作为一名党员，学习是必修课。刚才的讲解让我感受特别深刻，我也希望有一天加入公司这个‘红色讲解员’团队，让更多的人感受‘两弹一星’精神和践行电力传承。”运维检修部党员薛天鑫说。

培育“红色讲解员”在“两弹一星”精神发源地讲红色故事，是该公司党史学习教育的创新做法。下一步，公司将丰富讲解员层次，从形式上再创新，通过走进原子城等红色教育基地当义务讲解员，让更多的人深刻感受到那一段艰苦奋斗的历史。

(张昕)